

爱运动

运动无处不在 体育提升品质

周刊

星期日

2014.3.2

齐鲁晚报

B05-B08

天气转暖,处处隐约可见春的气象,一年一度的中超联赛又一次在这个时候开始了。单从时间上而论,2014中超联赛开始最早的一场比赛,乃是3月7日鲁能泰山主场对阵升班马哈尔滨毅腾。事实上,这场比赛是提前进行的,为的是让鲁能能够更好地备战3月11日客场与大阪樱花的亚冠小组赛第二轮比赛。

在中超的联赛秩序册上,3月8日,中超卫冕冠军广州恒大主场对阵河南建业的比赛,才是“场序”上排名“第一”的中超赛事,该场比赛之前,还将举行简单而热烈的新赛季中超开幕式——2014中超联赛便在“妇女节”这一天正式开幕了。姑娘们,别再留恋韩剧了,像都敏俊那样的外星人不好追,还是到奥体去追球星吧,如今的中超联赛也有不少韩国花美男。

2014赛季中超联赛“三八妇女节”开幕

外星人不好追 追球星吧

本报记者 李志刚

中超引来韩国花美男

随便到街道上找一位中国足球的球迷,问及他对本赛季中超的最深刻印象,十之八九会回答“真敢花钱啊”。在冬季转会市场上,中超真正当了一回“土豪”,最新数据显示,其整体花费超越德甲,仅次于英超,跻身全球榜眼的“高位”。

中超“敢花”,很大程度上是受到广州恒大的刺激。上赛季广州恒大之所以能横扫亚洲,主要得益于南美三叉戟的强大,这给了中超其他球队无限畅想和憧憬的空间。

随着各支球队纷纷加大投入,中超已经进入了一个全盛时期。据统计显示,中超四支亚冠球队在内外援的投入方面高达3875万欧元,是东亚区其他12支球队投入的三倍。相比中超俱乐部的强势,韩国球队的手笔实在有些寒酸。粗略计算,K联赛BIG4的转会投入约为532万欧元。日本四强同样缺乏砸钱的行动,即便是购进多名强援的大阪樱花,总投入额也只有180万欧元。

日本、韩国俱乐部出手寒酸,而且还逐步公开球员年薪,压缩工资“泡沫”,这使得中超联赛的竞争力显得更强。据统计,本赛季,有河大成、张贤秀、曹秉局、金英权等10名韩国国脚级球员在中超效力,K联赛的一些大牌外援,如德扬、凯文·奥利斯这样的实力派前锋,也纷纷逃离韩国转战中超。如此情景引得韩国媒体一片哀号:“再这样下去,KBS都要转播中超了!”

◀河大成

▶张贤秀

营业收入已突破3亿元

中国足球大环境转好,其“吸金能力”大为增强。2月21日,中超公司宣布,中国平安保险(集团)股份有限公司成为中超联赛新的冠名合作伙伴,将获得2014年至2017年中超联赛四年独家冠名权。这也是中超冠名史上时间最长的赞助企业。据了解,中国平安四年的冠名金额为6亿元人民币,平均每年1.5亿元。

除了平安的每年1.5亿,在冠名争夺中失利的同洲电子也成为中超官方供应商,其单季赞助费用达到3000万;其余几家合作伙伴中,单季赞助额度最少也不低于2000万;再加上中超公司将与国内某知名饮料品牌完成价值4000万的合作谈判,中超公司在2014赛季的营业所得突破3亿元已是板上钉钉,这还是史上首次。

根据约定,中超公司营业收入的盈余,按照事前规定的比例作为“红利”分给俱乐部,今年16家俱乐部有望各自分得上千万人民币,几乎是2012赛季的三倍。尽管这些钱对于大多数俱乐部来说并不是个大数目,但与中超公司前几年的惨淡经营相比,已经是一个巨大的进步:2005年中超裸奔,2006年爱福克斯用空头合同获得中超一年冠名权,此后几年,冠名费均在2000万左右。到2010年,倍耐力因中国足球假赌黑丑闻提前终止合同;2011赛季开打几周,中超甚至无冠名商,幸亏万达年均6000万的三年冠名赞助,为中超解了燃眉之急。经历“反赌风暴”之后,中国足球市场回暖,中超商业价值终于在今年达到近10年来一个顶峰。

德扬

Osports供图

追星运动或导致两极分化

从未来的大趋势看,中国足球前景可期,但具体到即将开幕的2014赛季,客观地讲,中超联赛真的是前途未卜。中超联赛的吸引力大大提升,但中国足协对中超未来的方向缺乏有效规划,打理中超的团队仍显业余,年投入数十亿元的中超操盘手,并未在全球和全国范围内物色到拥有一流职业操守和职业能力的专业人士来打理。

中超迈入“超亿元时代”后,还面临着以地产商为核心主导的单一投资人的巨大风险。如何抓住地产商产业转移和调整的机遇,将中超打造成全球瞩目的竞技产业品牌,也是从业者急需破解的难题。

对于中超联赛的定位,亚足联的整体评判也可作为客观依据:亚足联设定11个评分项目,测评总分为1000分,中超在俱乐部建设(硬件设施)评分项上得到200分满分,但在分值最高的“技术标准”(250分)评分项上与日、韩联赛相去甚远。据了解,上赛季韩国K联赛技术标准分数为196.5分,日本J联赛技术标准分数为157.5分,而中超联赛技术标准分仅为79.7分。

除了宏观方面的忧虑之外,具体到中超各队而言,由于各支队伍在投入上已经形成了巨大差距,其整体战斗力不可同日而语。有人预测,联赛在不到三分之一的赛程过后便会急剧两极分化,形成“争夺亚冠乃至冠军”以及“保级”两大阵营,这会在客观上影响联赛的整体竞争激烈程度以及观赏性,从而危及联赛的健康发展。